

以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

省委政法委员会 第二十六次全体会议召开

本报海口10月31日讯（海南日报全媒体记者袁宇）10月31日，省委政法委员会第二十六次全体会议召开，深入学习贯彻习近平总书记近期系列重要讲话和重要指示批示精神，传达学习中央政法委近期重要会议、文件精神，研究贯彻落实意见，部署下一阶段重点工作。

会议指出，要坚持改革和法治相统一，进一步深化法治领域改革，结合自贸港建设实际，主动对接国际高标准经贸规则，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议强调，全省政法机关要认真抓好服务保障自贸港建设相关工作。要切实维护政治安全，时时绷紧安全弦，坚决依法打击防范境外敌对势力渗透窃密破坏活动，坚决防止各类风险向政治安全领域传导，坚决捍卫政权安全、制度安全和意识形态安全。

会议强调，要抓好重大风险防控，切实把风险防控放在前头位置，全面梳理风险隐患，落实常态化防控措施。要抓好平安海南建设，进一步加强社会治安综合治理，严厉打击突出违法犯罪，持续推进常态化扫黑除恶斗争，不断提高群众获得感、幸福感、安全感。

要抓好维稳安保工作，进一步压紧压实各方责任，落实落细各项措施，坚持依法办事、依法办案，防范和及时妥善处置突发事件，确保社会大局和谐稳定，以高水平安全更好服务保障全省经济社会高质量发展。

省领导蔡朝晖主持会议，戴军、张毅出席会议。

中改院出版两部图书 回顾33年建言改革、坚守改革的实践

本报讯（海南日报全媒体记者王培琳）近日，中国（海南）改革发展研究院在中央党校出版集团国家行政学院出版社出版“中国改革智库丛书”：《建言改革：改革智库33年的追求与探索》《坚守改革：我与中改院的33年》两部图书，回顾中改院33年建言改革、坚守改革的不懈实践。

《建言改革：改革智库33年的追求与探索》在学习党的二十届三中全会精神的基础上，精华凝练中改院改革研究的观点建议，对深入理解进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义具有一定参考价值。

正如《坚守改革：我与中改院的33年》书中所写，1991年11月1日，在改革开放大潮下，中改院在全国最大经济特区——海南应运而生。从1990年酝酿成立直到今天，中改院一直得到海南省委、省政府和海南各界的全力支持与关爱，海南这片开放和希望的热土是中改院创立的独特条件，是中改院成长、发展的“根”。

中改院始终坚持以高度的使命感、责任感关注海南、研究海南，持之以恒地以“跳出海南看海南”的视角策划海南、建言海南，以前瞻性、战略性研究主动地服务于省委、省政府政策决策，为海南的改革开放和发展尽心竭力。

部署防灾减灾和灾后恢复等工作

▲上接A01版 抓紧组织农户清理农田积水，组织力量加快恢复供电、通信和供水，发动广大党员干部群众开展灾后自救互救行动，加快推进灾后恢复工作。要抓好人员转移和救灾救助，强化危险区域人员转移工作，做好后续救灾救助，加强灾情统计报送。要抓好灾后复盘总结，深刻总结指挥体系、联动机制、应急处置机制等方面的短板不足，持续提升应急响应指挥和抢险救援能力水平，确保做到打一仗、进一步。

省领导巴特尔参加会议。

“让我们的家园 尽快恢复如初”

▲上接A01版 此外，琼海随处可见临时“配送员”忙碌的身影。“村干部把饼干、泡面、矿泉水送上门，让我们不必为吃喝犯愁。”该市万泉镇大雅村村民陈明清看到村里送来的物资，直言“心里暖暖的”。

在琼海市嘉积镇中心市场，市场内的大小摊位上摆满了白菜、青菜、萝卜、青椒等新鲜蔬菜和肉类，不仅种类齐全，价格也实惠。市民们正根据自己的需求，精心挑选购买蔬菜。据介绍，强降雨来临前，琼海加大基地叶菜产地直发供应量，启动市场供应和运行日报制度，全力保障重要民生商品供应。

根据气象、水文部门监测预报，琼海本轮降水过程已结束，万泉河水位均回落至警戒水位以下。经会商研判，琼海市三防指挥部决定于10月31日19时30分终止防汛防风Ⅳ级应急响应。

傍晚时分，夕阳透过云层，将一束束金光洒向大地，城市喧嚣渐起，人们各自忙碌，一切都在加速恢复。（本报海口10月31日讯）

陵水新村镇商铺触网“上新”，疍家海上民宿“借网”走红 新消费的风吹到了渔港小镇

海南日报全媒体记者 王迎春

这里是一个传统的渔港小镇，这里也是一个时髦的旅游小镇。走进陵水黎族自治县新村镇，可以看到许多大都市中常见的消费新场景正到这里延伸：“线上外卖+线下堂食”，“两条腿”走路让甜品小吃店打开“新天地”；本地疍家骑手“30分钟送达”下沉街巷，即时零售在小镇掀起风潮；疍家渔排海上民宿借助网络平台成为“网红民宿”……新村镇的变化也是海南县域新消费业态不断扩容的一个缩影。

老店“触网”做起新生意

依托附近的南湾猴岛和呆呆岛景区，以及正在打造中的疍家文化旅游区，近年来新村镇吸引了越来越多的年轻游客。如何适配年轻人的生活方式，打造年轻人喜欢的消费新场景？成为新村镇面对的一道必答题。“线上货物一应俱全，‘一站式’购齐需要的商品，不到20分钟就拿到手了，特别方便。”近日，来自山西的游客杨立娟来到新村镇游玩。刚到镇上，她就打开外卖软件平台，在

当地的鹏程购物广场下单了一批旅游用品。

“一次性压缩毛巾、洗护小样、防蚊虫用品……这些都是店里的外卖高频单品。”鹏程购物广场经理卢大成说，作为镇上一家开业已10年的中大型商超，鹏程购物广场去年8月开通了外卖业务。“来的游客多了，旺季订单更多，多了线上渠道后，有力补充了门店的生意。”

“线上+线下”让生意更好做了，对此感触颇深的还有镇上芝九堂港式甜品店的老板简新光。

“您有新的外卖订单，请及时处理……”午后的芝九堂港式甜品店，外卖平台提示音不断响起，简新光和田里的师傅有条不紊地忙活着出单。

面对竞争激烈的甜品市场，做有本地特色的产品更能走出差异化道路。港式和疍家“双管齐下”的甜品风味策略，让这家小店一年四季都生意红火。“尤其是我们的疍家椰奶清凉，是疍家师傅来做的，里面的椰丝和蜜豆让口感更加丰富，好评很多。”简新光笑着说。

“上线平台，也是帮助小店快速打开局面的一种方式。”简新光说，外卖平均月销量有1000多单，线上订

单占全部订单的三成以上，在服务邻近居民消费的同时，也通过线上平台打开了更广阔的市场。“堂食的年轻人更习惯在美团下单团购套餐，然后来店核销，平台上的评价，也能帮助潜在用户了解更多。”简新光说。

平台下沉，让“上岸”的疍家人迎来了全新机遇。梁姐是当地“70后”疍家人，祖辈父辈都以渔为业，从小就学会疍家口味小吃手艺的她，选择在镇上开了一家“疍家清汤小吃”。

“十几年前我在融茂市场摆摊，生意很好，收获了一批老顾客的支持。”梁姐回忆。后来市场拆迁后，她只能在家门口开店，但位置较偏且店面小成了经营难题。去年11月，在儿子推荐下，“疍家清汤小吃”上线美团平台。

“外卖生意很好，年轻人喜欢在线上下单，甚至以前找不到我的老顾客，也靠着外卖平台重新找到了我，顾客回头率很高。”梁姐现在在充分充实，旺季时，小店每天外卖营业额能达到500至600元。

“这份工作让我的性格变化很大，之前比较内向，现在变得乐于和人沟通。”冯清辉说，“小镇配送基本20分钟左右能送达，一个月最多的时候能送900多单。”

为应对县域旅游市场的新消费趋势，新村镇的经营者通过文旅融合打造差异化产品，同时积极打造线上好口碑，以满足新的场景需求。疍家渔排海上民宿就是其中的代表，许多

点缀其间……日前，在新村镇的“花嫁花艺”鲜花店，老板黄姐接到线上订单，正按照顾客的要求打包鲜花，半小时后，骑手到店取花配送。

这家约30平方米的鲜花店是新村镇上唯一一家花店，去年入驻外卖平台后，借助即时配送实现了全城经营。

“本地人对鲜花需求量不大，但在旺季，不少游客过来都喜欢买花配合旅拍，玫瑰、百合都卖得很好。”黄姐说，今年7月，花店线上和线下业务就赚了一万多元。

即时零售平台的下沉，不仅方便了本地商户，也改变了骑手的生活。美团外卖新村站点的骑手冯清辉之前是修车工，今年2月应聘为全职骑手。“这份工作让我的性格变化很大，之前比较内向，现在变得乐于和人沟通。”冯清辉说，“小镇配送基本20分钟左右能送达，一个月最多的时候能送900多单。”

为应对县域旅游市场的新消费趋势，新村镇的经营者通过文旅融合打造差异化产品，同时积极打造线上好口碑，以满足新的场景需求。疍家渔排海上民宿就是其中的代表，许多

下沉市场释放消费潜能

向日葵、白玫瑰，几株满天星



临高金牌港： 鼓足干劲忙生产

10月31日，位于临高金牌港开发区的中铁建设建筑发展（海南）有限公司装配式建筑生产车间，工人加紧生产装配式建筑产品，车间繁忙有序。

目前，金牌港开发区各企业全力以赴抢抓施工、抓生产，力争把台风“摩羯”造成的损失降到最低，努力实现全年经济社会发展目标。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄

凤凰、博鳌机场三期航站楼主体结构双双封顶

本报讯（海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 陈焕智 陈锋）由海南控股旗下海南机场集团投资建设的三亚凤凰国际机场三期改扩建项目T3航站楼、博鳌机场三期扩建项目T2航站楼近日均顺利实现主体结构混凝土结构封顶，按计划达成里程碑节点。

海南机场集团机场建设事业部有关负责人说，自项目开工建设以来，海南机场集团全力推动项目建设提质增效，确保海南自贸港机场群建设起好步、开好局。下一步，两座航站楼都将全面进入屋顶钢结构、室内二次结构以及幕墙等专业施工阶段。

据悉，凤凰机场三期项目T3航站楼建筑面积12.44万平方米，全部承担国内旅客功能，按照一字型集中式布局，构型简单、流程便捷，设计地上三层、地下一层。T3航站楼于今年5月开工建设，较原计划提前2个月实现主体结构混凝土结构封顶的年度目标。

博鳌机场三期项目T2航站楼建筑面积3.4万平方米，承担国内和国际功能，采用前列式布局，构型简单、流程顺畅，设计地上两层。T2航站楼于今年4月开工建设，在6个月的时间内接连完成土方工程、基础工程施工，同步开展钢结构柱及幕墙柱安装工作，按计划实现主体

混凝土结构封顶。

据了解，凤凰机场三期项目和博鳌机场三期项目的两座航站楼建成后，两场的航站楼设施资源将大幅扩容。届时凤凰机场和博鳌机场年旅客吞吐量保障能力将分别提升至3000万人次和300万人次，进一步提升机场综合保障能力和服务水平。

中组部选派来琼挂职干部农业种业组团： 全力以赴筑牢种业振兴的南繁根基

关注中组部选派来琼组团挂职事迹

海南日报全媒体记者 陈彬

南繁种业是海南自贸港三大未来产业之一，省委、省政府明确提出“向种图强”。

两年来，中组部选派来琼挂职干部农业种业组团紧紧围绕中央种业振兴行动总体部署和海南省种业振兴行动部署要求，立足岗位职责，高水平推进南繁硅谷国家级种业创新基地建设，在种质资源保护利用、育种创新、种业企业扶优和产业发展、种业基地提升等方面发挥积极作用，助力海南种业振兴取得突破性进展和一批标志性成果。

农业种业组团共有4名成员，分别为挂任省农业农村厅党组成员、副厅长孙法军，挂任省种子总站站长的邱军，挂任省农业农村厅种业管理处副处长的王磊，挂任省南繁管理局副局长的程斌。他们在农业系统的不同

工作岗位发挥各自所长，为海南“三农”事业发展贡献智慧、挥洒汗水。

两年来，组团全体成员深入开展调研，积极建言献策，跑遍了全省19个市县，聚焦南繁发展、天然橡胶、疋豆、鲜食玉米等主题撰写了多篇调研报告，推动出台了十余项政策制度；指导本省地方猪、石斑鱼等10个产业技术体系成立并积极服务地方产业高质量发展。

为推动种质资源保护利用，组团成员多次到国家野生稻种质资源圃调研督导，提出发展意见建议，推进资源圃建设；围绕地方特色作物，推动在全省布局建设芒果、橡胶、木薯、南药等国家（部）级种质资源圃12个、省级农作物种质资源圃（库）23个、野生植物的原生境保护点8个；组织召开火龙果、菠萝蜜、百香果等种质联合攻关推进会及品鉴活动，加快推进国家育种联

合攻关任务落实，育成新品种19个。

此外，积极推进全球动植物种质资源引进中转基地建设，推动国家（三亚）隔检中心建成并试运行，月亮岛植物隔离检疫园考核顺利完成，农作物种子进口、畜禽遗传资源引进审批权限下放海南，中转基地服务中心加紧筹备，软硬件设施逐步齐全。

两年来，农业种业组团倾力推进南繁硅谷建设。推动《国家南繁硅谷建设规划（2023—2030年）》印发实施；协调推进国家南繁生物育种专区建设，60余家单位已进驻育种。

农业种业组团还牵头认定6个南繁高水平试验基地，组织编制《南繁科研育种基地建设管理规范》，引导南繁基地建设提档升级；积极协调南繁单位科研用种需求及相关诉求，确保南繁用地稳定，建立南繁科研人员就医绿色通道，不断提升南繁管理服务水平。

挂职期间，农业种业组团每个人都抓住机会锤炼自己，竭尽全力履行职责，在经受锻炼的同时也收获满满。

孙法军作为组团的团长，在自己分管的工作领域内，帮助海南在农业智库建设、关键核心技术攻关、产业技术体系建设、科技金融、天然橡胶保护、疋豆绿色生产、农业品牌建设、智慧农业发展等方面取得突破性进展；邱军创新开展农作物品种展示评价，创设“海南好吃系列”品种品鉴评选活动，推动“海南好米”品牌影响力不断提升；成运伟组织颁布《海南省南繁产业统计监测制度（2024—2026）》，推进中化MAP、荃银五星等产业生态主体落户海南，参与举办两届中国种子（南繁硅谷）大会，推动南繁成果转化。

两年来，农业种业组团还发挥资源优势，对接中国种子协会、中国农业产业化龙头企业协会、中国农产品市场协会等单位，宣传推介自贸港政策，对接农产品销售渠道；引入先正达集团中国玉米等作物种质创新及分子育种全国重点实验室、京研益农、山东鲁研等科研创新主体到海南发展种业产

业；指导南繁单位与基地所在镇村深度合作，推动“一省帮一镇”“一校帮一村”，强化利益联结。2023年南繁种业产值达到120亿元。

此外，针对海南缺专家资源的现状，农业种业组团积极推动组建海南省农业农村现代化专家咨询组，邀请18位各领域顶级专家作为咨询组成员，为省委、省政府决策提供智力支持。

“两年的挂职，组团的同志们锻炼了意志，增强了信心，全面提升了能力素质。这些将令大家终生受益。”孙法军深有感触。

同样令他难忘的，还有挂职期间，海南省和派出单位都对挂职干部十分关心，通过各种方式给予帮助，为挂职干部顺利开展工作了奠定了坚实基础。

两年海南行，一生海南情。农业种业组团成员们表示，将会一如既往地关注支持海南自贸港，尤其是种业振兴行动、南繁硅谷建设，在实施国家种业振兴行动的火热实践中继续贡献力量。（本报海口10月31日讯）